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Meer dan 100.000 ondernemers hebben nog een coronaschuld 
bij de Belastingdienst. Het kabinet maakt zich met name zorgen 
om de ruim 73.000 ondernemers die helemaal niets hebben 
afgelost sinds afgelopen najaar. Staatssecretaris Marnix van Rij 
(Fiscaliteit) roept deze ondernemers op hun achterstand in te 
lopen, of om hulp te zoeken als dit niet mogelijk is. 

Dik 18 miljard euro ging er tussen maart 2020 en maart 2022 naar 
625.000 bedrijven om ze overeind te houden. Er was geld om de 
lonen van het personeel te kunnen blijven betalen, voor vaste lasten 
als huur, compensatie voor omzetderving en ga zo maar door. Maar 
sinds vorig jaar moet er worden terugbetaald. Voor de gemiddelde 
ondernemer komt dat al gauw op € 1.100 per maand. 

Zo’n 2,4 miljard euro aan schulden is inmiddels afgelost. Iets meer 
dan 240.000 ondernemers hebben gezamenlijk nog een schuld 
van 17,2 miljard euro openstaan. De meesten van hen hebben de 
eerste vier termijnen volledig betaald.

Van de 73.000 ondernemers die nog helemaal niets hebben afgelost, 
en dus vier betaaltermijnen hebben gemist, heeft de meerderheid 
een relatief kleine schuld openstaan: bij 40.000 ondernemers gaat 
het om een schuld van 10.000 euro of minder. 

De Belastingdienst trekt nu de betalingsregeling in voor 
ondernemers die niet aan de voorwaarden voldoen (zoals het niet 
afbetalen van de schulden). Dan zou het openstaande bedrag in 
één keer moeten worden betaald. Ondernemers ontvangen hier 
de komende tijd verschillende brieven over. Ze kunnen mogelijk 
een beroep doen op een adempauze, maar vanaf ongeveer eind 
mei volgen naar verwachting invorderingen voor bedrijven die aan 
meerdere voorwaarden niet voldoen. Ontvangt u hier een brief 
over, leg deze vooral niet naast u neer, maar onderneem actie. Bij 
vragen kunt u ook contact opnemen met uw klantmanager binnen 
ons kantoor.

ACHTERSTANDEN CORONASCHULDEN TERUGBETALEN



Dankzij een regeling uit het Stimuleringspakket kunnen 
ondernemers voor de inkomsten- en vennootschapsbelasting, 
als zij dit jaar investeren in een bedrijfsmiddel, eenmalig tot 
50% van het investeringsbedrag willekeurig afschrijven.

Daarmee kunnen zij flink wat belasting besparen. Het gaat hier 
om een hernieuwde openstelling van een regeling die al eerder 
in onder meer 2009, 2010 en 2011 gold. Ondernemers kunnen 
hierdoor, als zij dit jaar investeren in een bedrijfsmiddel, eenmalig 
tot 50% van het investeringsbedrag willekeurig afschrijven. Door 
die 50%-afschrijving in 2023 te doen, wordt de belastbare winst 
lager en betalen ze dus minder belasting. Het restant moeten 
ondernemers in de jaren daarna regulier afschrijven. 

Een van de voorwaarden om gebruik te mogen maken van 
willekeurige afschrijving in 2023 is dat de regeling alleen geldt 
voor in 2023 aangeschafte bedrijfsmiddelen en dus niet voor 
bijvoorbeeld machines die al in gebruik zijn genomen. Ook zijn er 
een aantal bedrijfsmiddelen uitgezonderd.

U moet het bedrijfsmiddel in het kalenderjaar 2023 hebben 
gekocht of voortgebracht en u moet het in gebruik nemen voor 
1 januari 2026.

WILLEKEURIGE AFSCHRIJVING 
Bedrijfsmiddelen die niet in aanmerking komen voor deze 
regeling zijn:
•	 Gebouwen.
•	 Schepen.
•	 Vliegtuigen.
•	 Bromfietsen en motoren.
•	 Personenauto’s die niet zijn bestemd voor beroepsvervoer. 

Auto’s zonder CO2-uitstoot komen wel in aanmerking voor de 
willekeurige afschrijving.

•	 Immateriële activa zoals vergunningen en goodwill.
•	 Dieren.
•	 Bedrijfsmiddelen die hoofdzakelijk zijn bestemd voor verhuur.
•	 Voor het openbaar verkeer openstaande wegen en paden, 

inclusief bruggen, viaducten, duikers en tunnels.
•	 Bedrijfsmiddelen die al willekeurig worden afgeschreven op 

grond van een andere regeling.

Uiteraard zullen wij t.z.t. bij het opstellen van de jaarcijfers over 
2023 (dus in 2024) beoordelen of het voor u handig/verstandig is 
om van deze regeling gebruik te maken.

DENK AAN ARBEIDSONGESCHIKTHEIDSVERZEKERING
Vanuit ons klantenbestand zien we helaas nog vaak dat 
ondernemers zich niet verzekerd hebben tegen het risico van 
arbeidsongeschiktheid. 

Natuurlijk zijn er ondernemers die dit risico zelfstandig kunnen 
dragen, maar veel ondernemers zullen financieel helemaal vast 
gaan lopen als ze toch arbeidsongeschikt zouden worden. En dit 
kan verstrekkende gevolgen hebben tot aan de verkoop van alle 
bezittingen, waaronder de woning, aan toe.

Velen denken dan: dit gaat mij toch niet gebeuren en ik ben 
voorzichtig en/of zeggen: “Maar die verzekering is zo ontzettend 
duur”. Wij willen u graag nogmaals laten stilstaan bij uw eigen 
risico en of u dit kunt dragen of niet. Tevens willen wij u erop 
wijzen dat het tegenwoordig ook mogelijk is om bij dergelijke 
verzekeringen een lang eigen risico te dragen en dit tot wel  

2 jaar. Dit drukt de premie aanzienlijk en dan is het langdurige 
risico toch afgedekt. Natuurlijk kunt u ook kijken naar een lager 
verzekerd bedrag om in ieder geval het risico van levenslange 
bijstand te voorkomen.

Wij ‘verkopen’ geen verzekeringen, maar we helpen u natuurlijk 
wel graag als u ondersteuning nodig hebt bij het bekijken van 
mogelijkheden. Op diverse sites van verzekeraars is het mogelijk 
om in een paar minuten een premie-indicatie in beeld te krijgen 
en deze valt vaak voor ondernemers eerder mee dan tegen.

Natuurlijk zijn er ook diverse mogelijkheden als u juist alleen het 
risico voor een korte periode (tot 2 jaar) wilt afdekken. Hiervoor 
zijn er diverse “Broodfonds”mogelijkheden, die voor- en nadelen 
met zich meebrengen. Ook hiervoor kunt u zich uiteraard altijd 
tot ons wenden.



Wat kunt u opnemen in het levenstestament?

Financiële zaken
•	 Het regelen van bankzaken en belastingen
•	 Het beleggen van vermogen
•	 Het doen van schenkingen 
•	 Instructies voor de verkoop van uw woning 
•	 Meubelstukken die u wilt meenemen en wat er met de rest van 

de inboedel moet gebeuren als u naar een verpleeginstelling 
verhuist 

Persoonlijke/medische zaken
•	 Wensen rond de uitvaart
•	 Wensen rondom uw persoonlijke verzorging
•	 De verzorging van uw huisdier
•	 Wensen rondom sociale contacten en religie
•	 Opzeggen van verzekeringen en/of abonnementen
•	 Wel of niet reanimeren
•	 Orgaandonatie (wel of niet, of laat je het aan de familie over)
•	 Welke medische behandelingen u nog wilt ondergaan of waar 

de grenzen liggen aan wat u wilt
•	 Wie mag in het geval u dit zelf niet kunt, beslissingen nemen?
•	 Levenseinde en euthanasie

Ten aanzien van de medische wensen is het belangrijk dat u 
dit ook met de huisarts en/of de behandelend arts en met uw 
naasten bespreekt. Het is namelijk niet direct gegarandeerd 
dat uw wensen ook in de praktijk worden uitgevoerd. Ook niet 
als deze wilsverklaring door een notaris is vastgelegd in het 
levenstestament. Artsen moeten vanwege wet- en regelgeving en 
richtlijnen soms eigen afwegingen maken.
En als u toch bij de notaris bent, bespreek dan ook eens of uw 
“gewone” testament nog wel aan uw wensen voldoet.

HET LEVENSTESTAMENT 
Iedereen weet wel wat een testament inhoudt. Maar een 
levenstestament? Dat is voor veel mensen minder duidelijk. 
Wat is het, wat heeft u eraan en wanneer is het verstandig een 
levenstestament op te stellen? 

Een testament maak je om vast te leggen wat er moet gebeuren 
na het overlijden. In een levenstestament worden juist zaken 
vastgelegd die van belang zijn tijdens het leven. U legt uw wensen 
vast voor een toekomst waarin u zelf niet meer kunt handelen. 
Bijvoorbeeld als u door ziekte of ongeval zelf niet meer in staat bent 
om uw zaken te regelen. U kunt met een levenstestament iemand 
aanwijzen (volmacht geven) die u vertrouwt om (bepaalde) zaken 
voor u te behartigen. Zo voorkomt u dat er beslissingen genomen 
worden die niet overeenkomen met uw wensen en belangen. 

Een levenstestament is nuttig als u zaken heeft waarvan u zeker 
wilt stellen dat ze goed geregeld worden wanneer u zelf niet meer 
kunt beslissen. Dat kunnen financiële zaken zijn, bijvoorbeeld 
als u beschikt over een woning of vermogen, of gebruikmaakt 
van een persoonsgebonden budget. Maar het kunnen ook 
persoonlijke zaken zijn, zoals de zorg voor een huisdier. En u wilt 
wellicht uw medische wensen vastleggen als het gaat om het 
levenseinde. Het is slim om een levenstestament te maken als u 
nog gezond bent. Een levenstestament is dus niet per se iets voor 
oude mensen. Ook op jonge leeftijd kunnen er situaties ontstaan 
waarin iemand niet meer zelfstandig kan handelen. U bepaalt zelf 
wat u in een levenstestament vastlegt. Meestal bestaat het uit 
twee volmachten: een financiële volmacht en een persoonlijke en 
medische volmacht. 

Een notaris is nodig om een levenstestament op te stellen. 
Bovendien zorgt hij ervoor dat het levenstestament in het Centraal 
Levenstestamentenregister wordt opgenomen. In het register 
is voor derden te zien of er een levenstestament is en bij welke 
notaris dit is opgesteld. De inhoud van het levenstestament staat 
niet in het register. 

Welke vragen moet ik mezelf stellen?
•	 Wie zou u als vertrouwenspersoon/gevolmachtigde willen? En 

wilt u een of twee vertrouwenspersonen aanstellen? Bijvoorbeeld 
één voor de financiële zaken en een ander voor de persoonlijke 
en medische zaken. Dit kan, maar hou het beperkt tot twee. 
Zowel banken als artsen willen maar één contactpersoon. 
Mensen wijzen vaak de partner of één of meerdere kinderen 
aan, maar in principe kunt u iedereen vragen. Belangrijk is dat 
het iemand is in wie u het volste vertrouwen heeft.

•	 Wat gaat deze vertrouwenspersoon voor u doen? Wat mag de 
vertrouwenspersoon wel of niet doen? Bijvoorbeeld, mag de 
vertrouwenspersoon namens u schenkingen doen? Denk aan 
familie of goede doelen.

•	 Wanneer gaat het levenstestament in?
•	 Wie gaat u informeren over uw levenstestament?



Contact
Mocht u nog aanvullende vragen hebben, dan kunt u 

natuurlijk contact met uw klantmanager opnemen.

Rood staan op de betaalrekening wordt bij de meeste banken 
flink duurder. Banken verhogen de rente op rood staan met 
zo’n 20%. Klanten van ING kregen recent bericht waarin de bank 
aankondigde dat de rente op rood staan in oktober van 9,9% 
naar 11,9% gaat. 

De Rabobank gaat deze rentepercentages al vanaf 1 april 
hanteren. Die verhoging geldt wel alleen voor klanten die na 
april 2022 een roodstandovereenkomst afsloten of de limiet voor 
roodstand veranderden. Klanten die eerder een overeenkomst 
afsloten, blijven 9,9% rente betalen.

ROOD STAAN FLINK DUURDER
ING laat aan zijn klanten weten dat de wettelijke rente die banken 
over rood staan mogen rekenen, per januari van dit jaar is 
verhoogd van 10 naar 12%. Die verhoging rekent de bank door, 
minus 0,1%, omdat de kosten voor de bank ook zijn gestegen. Ook 
voor de bank is geld lenen duurder geworden, aldus ING.

Met de nieuwe tarieven zitten ING en Rabobank tegen de top aan 
van wat ze mogen rekenen aan rente. ABN Amro blijft met 9,9% 
rente op het oude maximumtarief zitten. De bank past de rente 
voorlopig nog niet aan. SNS Bank verhoogt per juni de rente van 
9 naar 10%. De verwachting is dat andere banken de rente op 
termijn ook gaan verhogen.


